

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRATIA
Braşov, Calea Victoriei Nr. 35
— Telefon 2226 —

Abonament anual 200 lei. Pen-
tru strelnătate, autorităţi, insti-
tuţii și întreprinderi 500 lei
Anunțuri și reclame după tarifi

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.
Ea vrea să desăvârșească în liniște opera de consolidare
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-
pendența ei.

M. S. Regele Carol II.

Situația muncitorimii din Ardeal

D-l T. V. Bindea a inițiat sub auspiciile Camerei de Muncă din Cluj o extrem de interesantă anchetă socială și economică cu privire la standardul de viață al muncitorului din Ardeal. Lucrarea d-sale s'a întreprins cu un remarcabil spirit științific, iar materialul adunat merită să fie împărțit și cetitorilor, fiind cât se poate de concludent.

Astfel, d-sa cercetând originea etnică a lucrătorilor, a găsit că procentajul în Cluj se prezintă după cum urmează: la muncitorii calificați 38.25 la sută sunt români, iar 52.75 maghiari, pe când lucrătorii necalificați 43.56 sunt români și 48.89 maghiari. Pe lângă aceștia mai sunt 275 calificați germani și 6.25 lucrătorii calificați evrei.

În ce privește școlaritatea trebuie reținută constatarea, că ea aproape s'a dublat față de situația dinainte de război. Majoritatea lucrătorilor calificați provine din învățământul secundar și din cursuri supraprimare, iar la cei necalificați, analfabetismul se reduce abia la 10 procente, restul de 90 având școlaritatea cursului primar.

Deasemenea în majoritatea cazurilor, atât lucrătorii calificați, cât și cei necalificați, provin din mediul rural. Dintre muncitorii necalificați peste 50 la sută au părinți agricultori.

O constatare deosebit de interesantă s'a făcut în legătură cu posibilitățile de existență. Într'un procent de 83 la sută din sânu unei familii lucrează numai soțul sau soția. Ori, acest amănunt mai mare decât

al celor susținuți este cel puțin de trei ori mai mare decât al celor cari câștigă. În raport cu situația dinainte de război, cifrele s'au modificat esențial. După statistica din 1910, din fiecare familie muncitorească compusă din cinci persoane, trebuiau să muncească trei. Constrângerile sociale erau înfinit mai mari atunci, iar câștigurile incomparabil reduse. Nu mai vorbim că și față de alte state, studiul recent desăvârșește o stare socială de un nivel superior. În Germania, dintr'o familie de lucrători de trei persoane trebuie să muncească două. La fel în America și în Rusia. În aceste țări — ca și în multe alte — standardul de viață atinge un coeficient minimal numai în măsura în care coboară în uzine cât mai mulți membri ai familiei.

Din statistică mai trebuie să desprindem date prețioase cu referire la conflictele de muncă. Numărul lor în ultimii ani s'a redus într'o proporție de 90 la sută pentru muncitorii calificați, de 92 pentru cei necalificați și de 96 pentru funcționarii particulari. Toate litigiile dintre salariați și patroni, isvorâte din variația indicelui de scumpete, s'au aplanat prin procedura de împăcănare prevăzută în legislația muncitorească.

Cifrele de mai sus vorbesc concludent despre situația lucrătorilor din Ardeal, calificați sau necalificați, și, mai ales, despre condițiunile optime de muncă puse sub ocrotirea statului.

Copiii, grija cea mare a statului italian fascist

Pisa, Ianuarie 1940

Fiecare stat este preocupat de viitorul națiunii lui. Unele state își manifestă o grijă mai mare iar altele mai mică, după concepția și dragostea aceluia ce stă în fruntea statului.

Prim factor de grijă pentru viitorul națiunii este felul cum sunt tratați copiii, prin instituirea de așezăminte de puericultură.

În Italia fascistă mi-a fost dat să văd instituții de copii din cele mai moderne, higienice și înzestrate cu cele mai necesare dezvoltării fizicului și intelectualului.

Italia prețuește mult ce însemnează copiii sănătoși pentru ferticitatea viitoare a națiunii. Acești copii ai națiunii, cum îi numește însuși Ducele Mussolini, se bucură de prima atenție a statului italian.

Nu există sat cât de mic în Italia, care să nu aibă un așezământ pentru copii, unde ei

găsesc ce eventual le lipsesc pe la casele lor. Fiecare oraș este înzestrat cu instituții de maternitate de mai multe grade. Copiii mici, chiar dela doi ani pot fi trimiși absolut gratuit la aceste instituții, unde pot rămâne toată ziua, dela ora 9 dimineața până la ora cinci după masă. În aceste instituții ei găsesc o căldură bună, pe care unele case nu o au, mai ales când vine o iarnă cam neobișnuită în Italia, cum este iarna acestui an. Găsesc o mâncare trebuitoare, pe care unii părinți, în ciuda prețului dragostea a lor, nu le-o pot procura. Aci primesc o educație aleasă și adecvată vremii și intereselor națiunii, pentru ca mâine, când naștunea le va pune sarcini de adus la îndeplinire, să le îndeplinească din pornire personală și fără șovăială și întotdeauna să considere datorita ce-i incumbă una cu persoana

— Continuare pe pag. 2 —

CONFERINȚA dela Belgrad

Rezultatul conferinței dela Belgrad, însemnează un pas înainte pe calea solidarității sud-estului european.

Dezbaterile, ce au avut loc între miniștrii Afacerilor Străine ai statelor înțelegerii Balcanice, au fost părunse de spiritul înțelegerii și voinței de a lucra în comun pentru apărarea păcii.

Nu numai zările statelor participante la conferință, dar chiar și presa streină înregistrează cu satisfacție hotărârile dela Belgrad, asupra cărora s'a dat următorul

Comunicat oficial

„Consiliul permanent al înțelegerii Balcanice s'a reunit la Belgrad în zilele de 2, 3 și 4 Februarie 1940, Grecia fiind reprezentată prin d-l I. Metaxas, președintele consiliului și ministru al afacerilor străine; România prin d-l Grigore Gafencu, ministrul afacerilor străine; Turcia prin d-l Sukru Saracoglu, ministrul afacerilor străine; Iugoslavia prin d-l Tinjar Markovici, ministrul afacerilor străine.

Schimbările de vederi la care au procedat membrii consiliului permanent, într'o atmosferă cordială și de încredere, le-au îngăduit să constate în unanimitate:

1. Interesul comun al celor patru state pentru menținerea păcii, a ordinii și a securității în sud-estul Europei.

2. Ferma lor decizie de a continua politica lor hotărâtă pacifică, menținându-și strict pozițiile față de conflictul actual, în scopul de a feri această parte a Europei de încercările războiului.

3. Voința de a rămâne unite în sânu unei înțelegeri, care nu urmărește decât propriile ei țeluri și care nu este îndreptată împotriva nimănui, precum și de a veghea în comun la salvarea dreptului la independență și la teritoriul național al fiecăruia dintre ele.

4. Sincera lor dorință de a întreprinde și dezvolta raporturi prietenești cu statele vecine, într'un spirit împăcitor de înțelegere mutuală și de colaborare pașnică.

5. Necesitatea de a strânge și mai mult și de a desăvârși legăturile economice și de comunicații între statele balcanice, organizând mai cu deosebire schimburile comerciale în interiorul înțelegerii.

6. Prelungirea Pactului Balcanic pentru o nouă perioadă statutară de 7 ani, cu începerea dela 9 Februarie 1941.

7. Hotărârea celor patru miniștrii ai afacerilor străine de a păstra între ei un strâns contact până la viitoarea sesiune ordinară a Consiliului Permanent al înțelegerii Balcanice, care va avea loc la Atena în luna 9 Februarie 1941.

Belgrad, 4 Februarie 1940.

Aviatorul Ioan Peneș

În ziua de 7 Februarie 1940, se împlinesc 5 ani de când a încetat din viață — în mod fulgerător, — viteazul și neînfricatul aviator Ioan Peneș.

Celor cari au luat parte la războiul pentru întregirea neamului, aviatorul Ioan Peneș le era o figură bine cunoscută. Măruntel la stat, schlop de piciorul stâng, — pentru că purta în buzunar călcăful aceluia picior — cu monoclu, cu sprâncenele groase, cu fața rasă fără mustăți și de culoare tucurle. Sprinten în mișcări, violu la vorbă, pătrunzător la privire, plăcut în discuție și manierat în purtare, aviatorul Ioan Peneș era tot așa de bine cunoscut la Buzău, ca și la Râmnic, la București, ca și la Ploiești, la Braşov, ca și la Sibiu, la Cluj, ca și la Arad.

Generațiilor mai tinere, care acum se ridică, aviatorul Ioan Peneș nu le este cunoscut, și totmai acestea ar trebui să-l cunoască mai bine, căci în timpurile nestigire de azi, țara ar avea nevoie de sute de mii de exemplare, care să încarneze în aceeași măsură — ca și bărbatul de care ne ocupăm — curajul, vitejia, conștiința națională, iubirea de Neam, de Țară și de Rege!

La acest popas, de cinci ani, după ce moartea ni l-a răpit în mod atât de neașteptat — în plină vigoare fiind — se cuvine ca odată cu pomenirea personalității sale, să spunem în câteva cuvinte, cine a fost aviatorul Ioan Peneș.

Fiu de mocan din Săcelele Braşovului, aviatorul Ioan Peneș s'a născut în Satulung la data de 10/23 Iunie 1892. Trecut cu părinții în județul Buzău, la vârsta de 5 anișori, a rămas orfan de mamă, cu încă doi frați și o soră. Crescut în împrejurări zbuciumate, a făcut liceul din Buzău, iar la data de 1 Octombrie 1910 a intrat în Școala de Artilerie Geniu și Marină din București, de unde la data de 1 Iulie 1912 a eșit sublocotenent și repartizat la regimentul 16 Artilerie din Focșani. Cu acest regiment a făcut campania din Bulgaria în 1913, apoi a urmat școala specială de Artilerie și de Observatori ai artileriei, iar în anul 1915, — când războiul european era mai inversunat, — la cererea sa, a făcut Școala de pilotaj a aviației.

Tânărul aviator Ioan Peneș ardea de dorul ca și armata română să intre în război, pentru ca și el să poată contribui la desrobirea fraților, a neamurilor și a conștiențelor din Ardeal. În timpul neutralității cunoscuse, se împletise și se înfrățise cu Vlaicu, Goga, păr. Lucacu, păr. Moța și alți refugiați din Ardeal, veniți în România; ca să se înapoleze apoi cu armata desrobitoare.

Repartizat ca comandant al unui detașament de Aviație, pe lângă armata II-a, care avea însărcinarea să ocupe Braşovul și Țara Bârsei, aviatorul Ioan

Peneș a fost cel dintâi, care a trecut Carpații în abor și a dus fraților de dincolo de munți, vestea desrobirii.

Pe cât de mare l-a fost bucuria intrării în Ardeal, pe atât de nemăsurată l-a fost durerea, când a trebuit să-l evacueze și dimpreună cu armata să se retragă în Moldova.

Reorganizându-se aviația, s'a format la Răcăciuni escadrila „Farman 2”, din care făcea parte și aviatorul locotenent Ioan Peneș. În primăvara anului 1917, pe când făcea un sbor de recunoaștere — însoțit de locot. Adrian Dimitriu ca observator — deasupra liniilor inamice, a fost doborât de artileria antiaeriană dușmană, de la o înălțime de 3000 de metri. Norocul a făcut ca avionul sfărâmat să cadă în linie noastră. Trupurile zdrobite ale pilotului și observatorului, au fost scoase de sub sfărâmurile avionului și duse în fol de cort, până la primul post de ajutor, apoi la spitalul din Onești.

Mulțumită fizicului rezistent, credinței în Dumnezeu și îngrijirii medicilor, aviatorul Ioan Peneș a fost redat vieții, după multe luni de suferință. Călcăful amputat îi era vecinic înaltea ochilor, pe măsura de lângă pat, iar imagina fraților din Ardeal, cari așteptau desrobirea, îl licărea în fundul ochilor. La început ajutat de două cărji — mergând la Iași, — și fiind întâlnit de Marele Rege Ferdinand I, aviatorul Ioan Peneș a fost recunoscut de Suveran, a fost sărutat pe obraz și decorat „Proprio Motu”, cu cea mai mare decorațiune de război, cu Ordinul „Mihai Viteazul”.

Refăcându-se într-afăta, că nu mai avea nevoie de cărji, căpitănel aviator Ioan Peneș este numit ajutor al Grupului 2 Aeronautilor dela Tecuci, sub comanda maiorului aviator Andrei Popovici. Grozavă l-a fost durerea, când la data de 1 Aprilie 1918 a fost pus în retragere definitivă, pentru infirmități incurabile, căpătate în timpul războiului în fața inamicului.

Se încheiase pacea dela Butea, inamicul era biruit pe toate fronturile, armata română era demobilizată, Muntenia ocupată de dușmani, un frate mai mic murise, luptând cu vitejia la Porumbacu de sus, al doilea era rămas în Ardeal, iar armata rusă se destrăma roasă de virusul judeo-marxist. Se putea închipui un tablou mai întunecat, ca acesta, în fața luptătorului, care a biruit moartea?

După șase luni de grea așteptare, iată că se ivesc zorile unor vremuri mai bune. Armata generalului Sarall străpunsese frontul dela Salonic, intră în Bulgaria și înalța victorioasă spre Dunăre. Armatele puterilor centrale obosite de luptă, au cerut armistițiul. Marele Rege Ferdinand I. declară pacea dela

Bufta ca neavenită și sună mobilizarea armatei.

Căpitanul aviator Ioan Penes — deși reformat — se prezintă Grupului 2 de Aviație Tecuci ca voluntar și ceru să fie angajat ca pilot de luptă. La Tecuci se formează Escadrila Ardeleană, sub comanda căpitanului aviator Ioan Penes, iar la începutul lunii Februarie 1919 el aterizează la Sibiu cu un avion de vânătoare, unde își întâlnește și pe fratele mai mare.

De acum începe a doua activitate militară a aviatorului Ioan Penes. El ia parte la luptele de la Tisa, în calitate de comandant al Escadrilei Ardeleane „Breguet 2” din Grupul Aeronautilor Băkeșsaba, iar în August 1919 a fost însărcinat cu evacuarea întregului material de aviație capturat. Până la 15 Septembrie 1919 a evacuat 70 de avioane pe calea aerului și alte 70 de avioane cu trenul, plus 300 vagoane de material aeronautilor. Pentru aceste merite căpitanul aviator Ioan Penes, în retragere, a fost propus și admis de Comandaamentul Trupelor din Transilvania, să fie înalțat la gradul de maior în rezervă, în mod excepțional.

Eliberat din armată, aviatorul Ioan Penes a activat, cu cunoscută însuflețire, în cadrul organizațiilor Mutilaților, Invalizilor, Vaduvelor și Orfanilor de război, în cadrul ARPEI, iar la sfârșit a fost numit comisar al guvernului pe lângă secția de navigație aeriană franceză „AIR FRANCE”, reprezentanță din București, unde la orele 10, în dimineața zilei de 7 Februarie 1935, a căzut, dela masa de scris, fulgerat de un atac de cord.

Ca să scoatem mai bine în evidență însuflețirile ale aviatorului Ioan Penes reproducem cuvântarea de adio rostită de camaradul său de sbor, dl lt.-colonel Adrian Dimăștru, în fața scriului depus în Biserica „Mihai Bravu” din Capitală:

„Intristată Familie, Camarazi. În momentul despărțirii de cel ce a fost bravul aviator de război, Locot. Comandor Penes Ioan, îmi revine și mie, — vechi camarad din cele timpuri glorioase, — sarcina dureroasă de a evoca o clipă din numeroasele fapte vitejești din câte a săvârșit acest frumos nume, predestinat să rămâne unul din

eroii purtători de aripă, al marului nostru război pentru întregirea neamului.

„Asul escadrilei „FARMAN 2” sburătorul fără frică și fără prihană, acela care, născut la poalele Carpaților, în pământul Ardealului, — rob și de veacuri, — îl fusese hărăzit norocul, — ca urmaș al nefericitului Vlaicu, — să fie solul eliberării fraților săi, sosit pe aripile vâzduhului, nu era pentru el mai mare și mai sfântă bucurie, decât a săgeța zilnic munții și a plana peste platourile, ce-l erau atât de scumpe. În dimineața zilei de 30 Aprilie 1917, cu cer albastru de primăvară, porni într-o recunoaștere ordonată de Armata II-a, chiar deasupra liniei de luptă, a trebuit să străbatem un bombardament violent de artilerie antiaeriană.

„Cu toate manevrele de a scăpa din cercul de foc al dușmanului, avionul lovit de o schiță, a început să coboare, — fără cârmă, — dela o înălțime de 3000 de metri. În aceste momente de supremă încredere, numai datorită sângere-

lui său rece, — ce înfruntau moartea, — și iscusinței lui de pilot oțelită, de aspre încercări, a făcut ca prăbușirea în neant, să nu însemneze încă două cruci de lemn, în cimitirul sburătorilor dela Onești. Legați prin vecinicia clipelor trăite, în ziua sortită steei noastre căzătoare, arși în fiecare durere de a nu mai pluti cu aceleași speranțe în largul nemărginit al cerului, aduc supremul salut camaradului de echipaj, din zile de bărbăție, suferință și înălțare pentru Patrie.

„Od hnește în pace „sburătorule Penes!”

Aceasta este, pe scurt, viața și faptele neînfricabilului ardelean, aviatorul Ioan Penes.

Mormântul de marmoră albă, din cimitirul militar „Ghencea” din București și „Azilul Invalizilor Aviator Ioan Penes” din Cluj, sunt singurele obiecte mute, care mai evocă încă, trecătorilor grăbiți, eroicele fapte ale aceluia dela a cărui moarte comemorăm azi: ani în veci pomenirea lui!

COPIII, grija cea mare a statului Italian fascist

— Urmare din pag. 1 —

lor, deci a se personifica cu interesele statului. Această educație nu ori ce părinte o poate da copiilor săi, fie din lipsă de timp, fie din imposibilitate intelectuală.

Statul Italian s'a gândit și la copiii mici de tot, sub doi ani, care cu greu se pot lipsi o zi întreagă de grija și dragostea mamei; însă care fiind săracă trebuie să-și câștige și existența, ca și o familie de italieni nu se mulțumește de a nu face doi copii, sau a face numai unul sau doi, ci se întrec în a naște cât de mulți copii, deoarece ei sunt convinși că este o necesitate națională în mulțirea populației, iar statul a constituit foarte multe și însemnate avansuri pentru părinții cu copii mulți. Acești copii sub doi ani pot fi lăsați câte 2, 3 ore pe zi la instituții speciale, înzestrate și cu doici, până când mamele lor îndeplinesc anumite servicii necesare existenței familiale. Aci ei se bucură de o îngrijire cu niște mai prejos de aceea a mamei și de multe

ori, chiar cu mult mai bună.

Grija pentru copiii a statului Italian, nu se extinde numai asupra celor săraci ci și asupra celor bogăți contrar cum se întâmplă în multe state, unde cei bogăți au totul iar săracii nimic. În Italia toți se bucură de egală grijă iar uneori, cum este și logic, grija pentru cei săraci primează.

Datorită prea marei griji a statului pentru copii, părinții sunt siguri de buna creștere a lor și de viitorul lor, încât nu se gândesc la oprirea nașterilor, iar Italia pe an ce trece își mărește numărul nașterilor deci și al locuitorilor. Astfel în anul scurs numărul nașterilor vii a fost de 1.037.087, superior cu 3272 de unități celui din 1933. Numărul morților a fost în anul 1939 de 586.213, inferior celui din 1938 cu 21.456 unități. Deci la 31 Decembrie 1939 în cele 98 de provincii numărul locuitorilor din Italia s'a ridicat la 44.530.000.

Deci grija pentru copii își dă roadele dorite și copiii cu drept cuvânt zic când vin în instituțiile lor: *Trăiască Ducele*; iar când pleacă, după atâtea ore de deplină mulțumire fizică și sufletească, zic: *Mulțumim Duce.*

Petre Janura.

Examenul de ofițeri de rezervă pentru sergenții T.R. art. 71

Ministerul apărării naționale comunică următoarele:

1. La data de 1 Aprilie 1940 vor depune examen de sublocotenent de rezervă, sergenții cu termen redus art. 71, cari doresc a deveni ofițeri de rezervă și îndeplinesc următoarele condițiuni:

Au maximum vârsta de 33 ani la 1 Aprilie 1940;

Sunt absolvenți ai școlilor de ofițeri de rezervă și nu au dat nici odată examen de sublocotenent de rezervă, deși îndeplinesc condițiunile, sau nu au reușit la un examen de sublocotenent de rezervă.

2. Arma pentru care se poate candida:

a) Pentru arma infanteriei, cavaleriei, artileriei și genului, vor depune examenul de sublocotenent de rezervă acel cari au absolvit școala de ofițeri de rezervă respectivă, îndeplinesc condițiunile dela punctul 1 de mai sus și nu sunt absolvenți sau bacalaureați ai liceelor comerciale, licențiați ai Academiei comerciale, doctori în medicină sau licențiați în farmacie;

b) Pentru administrație, vor depune examenul de sublocotenent de rezervă, acel cari au absolvit o școală de ofițeri de rezervă, îndeplinesc condițiunile dela punctul 1 de mai sus și sunt doctori în medicină umană sau veterinară, sau licențiați în farmacie.

3. Candidații vor călători cu fol de drum.

Examenele se vor ține la școlile de ofițeri de rezervă respective ale armelor pentru care candidază.

4. Cererile se vor adresa până la 15 Martie 1940:

a) Pentru infanterie, cavalerie, artilerie și genul, la școala de ofițeri de rezervă „pe care a absolvit-o candidatul;

b) Pentru administrație, la

școala de ofițeri de rezervă de administrație Manutanța armatei, Calea Plevnei 35, București.

c) Pentru medici umani și farmaciști, la școala de ofițeri de rezervă sanitari — Institutul sanitar militar — Strada Wittig 2, București.

d) Pentru medici veterinari la școala de ofițeri de rezervă veterinari — Spitalul militar veterinar — Calea Plevnei 141 bis, București.

5. Nu se va lua în considerare nici o cerere care, nu intră în condițiunile prevăzute de ordinul de față.

Dela „Liga Culturală”

Conferința d-lui profesor Istrate Micescu, ministrul justiției, se amână pentru mai târziu.

Duminecă, 11 Februarie orele 11, se va ține conferința d-lui profesor M. Antonescu, despre „Criza civilizației”.

Duminecă, 18 Februarie, va vorbi d-l I. Th. Florescu, fost ministru, despre „O țară care renaște: Spania”.

Sâmbătă, 24 Februarie, orele 6 p. m. va vorbi d-l profesor G. A. Cuza, despre „Naționalismul lui Eminescu”, iar

Duminecă, 3 Martie, orele 11, va urma conferința d-lui avocat și scriitor Radu D. Rosetti, despre „Poezia trănănită”.

Balul

Asociației funcționarilor financiari din Brașov

Mai sunt numai câteva zile până la 10 Februarie 1940, când va avea loc, în sala „Redoute”, cel mai grandios bal din acest carnaval, unde se va întâlni toată elita societății brașovene. Selecta asistență va fi delectată de renumitele orchestre Jean Sibicianu dela „Aro Palace” și Victor Predescu dela „Postul de Radio difuziune” împreună cu reputații diseurii Rodica Bujor și Lulcan.

Președinția de onoare o are d-l dr. Constantin N. Tăutu, inspector general de Finanțe.

Și au anunțat participarea mai multe personalități distinsede din Capitală.

Astra - „Gând și Faptă” „Cum ar trebui făcută ocrotirea socială?”

Comunicare făcută de d-l dr. N. CĂLIMAN, președintele „Astreii” Brașov, în ziua de 25 Ian a. c.

Am crezut, că e bine să fie pusă problema ocrotirii sociale în primele ședințe ale cercului nostru „Gând și Faptă”, deoarece trăim timpuri, când ocrotirea socială ar trebui să funcționeze fără greș, timpuri, în care numărul celor, cari ar trebui să fie ocrotiți, crește în fiecare zi și pot veni timpuri, în cari numărul celor ocrotiți să crească așa de mult, încât problema ocrotirii să treacă din o problemă, azi mai mult socială, în o problemă presantă de stat.

Ocrotirea socială a existat în toate timpurile și la toate popoarele. Indemnul pentru ea a fost dat totdeauna de instinctul omului de a ajuta pe de aproapele său. Acest instinct există și la cele mai primitive popoare. Instinctul de ajutorare a fost întărit, când de sentimentul religios, când de sentimentul umanitar. Era creștină adus cu sine lozincă: iubește pe aproapele tău, ca pe tine

insuși. Această lozincă a creștinismului a susținut timp îndelungat ocrotirea socială. Operele caritative de îngrijirea bolnavilor, a bătrânilor, a infirmilor au răsărit în timpurile cele mai vechi din acest principiu admirabil al creștinismului: iubește pe altul, cum te iubești pe tine.

Când a început să scadă sentimentul religios și, deși lumea se numea creștină, nu mai simțea creștinește, — operele caritative au început să scadă.

Sentimentul religios îl ia atunci locul sentimentul umanitar. Deviza de „fraternitate” face ca, ca operele caritative să crească din nou, se formează grupări de oameni pentru diferitele ramuri ale ocrotirii sociale, pentru feluritele nevoi și lipsurile ale celor lipsiți și avizați la ajutorul altora. Se înființează diferite societăți cu scopuri de caritate și ocrotire socială.

Dar deviza politică „frater-

nitate” face, ca dela ajutorul cătorva inimă și suflete caritative să se ajungă la măsuri, pe cari le ia statul pentru ocrotirea diferitelor grupări de oameni. Dela opere caritative de ocrotire, resistrate și făcute de bună voie, se ajunge la politica socială a statelor.

Se iau măsuri, se fac legiuri pentru apărarea muncitorilor, a bătrânilor, a tineretului, a mamei, sugaciului etc., se iau măsuri și se fac legiuri cu caracter de ocrotire contra diferitelor boli sociale.

Și astfel se ajunge, ca să se facă ocrotire socială pe te o parte de particulari, de sufletele caritative, cari n'au încetat și nu vor înceta nici odată, ca să muncească și să jertfească pentru cei necăjiți și lipsiți al soartei și al societății din care fac parte. Aceasta este ocrotirea socială particulară. Acest fel de ocrotire își îndreapă acțiunea pentru ajutorarea și ridicarea trupescă și sufletească a individului.

Iar pe de altă parte să se facă ocrotire socială din partea statelor și comunităților mai mici și mai mari: Ocrotirea socială — publică, politica socială, care-și îndreapă acțiunea către grupuri mai mici sau mai mari ale comunității, chiar către întreaga națiune.

Astăzi acționează în toate statele civilizate aceste două feluri de ocrotire socială pentru îndreptarea lipsurilor tot mai multe și mai felurite, pe care le aduce în calea popoarelor civilizația zilelor noastre.

Statul prin politica socială, dă cadrelor, dă directivele pentru ocrotirea grupurilor de indivizi. Iar ocrotirea particulară se coboară în masele populului, se coboară la individul lipsit și avizat la ajutorul și ajutorul, îl scoate din mizeria, în care se găsește, dacă să mai poate, îl pune pe drumul cel bun al vieții și îl redă societății, sau îl ajută, ca să treacă mai ușor peste greutățile, pe care le pune în cale împrejurările vieții.

Ocrotirea socială particulară și cea publică sau oficială trebuie să se întregească una pe cealaltă. Scopul amândurora este același: combaterea relelor, celor cu caracter individual, ca și a celor cu caracter de grup, de colectivitate. La baza amândurora trebuie să stea gândul de a ajuta. Nu este lertat ca una să se desvolte în detrimentul celeilalte, sau una să combată pe cealaltă. Dar amândouă, și ocrotirea particulară, ca și cea oficială trebuie să aibă înaintea ochilor totdeauna: ca să dea cât mai mult

ajutor acolo, unde trebuie și atunci, când ajutorul este mai necesar și mai mult simțit de cei necăjiți și avizați la ajutorul altora. Să nu se creadă, că este destul, că să facă ocrotire socială numai oficialitatea și statul, și ocrotirea particulară să se pună pe lângă, și nici ocrotirea particulară să nu creadă, că ea ar putea înplini toate lipsurile și toate nevoile, că ea ar putea face singură ocrotirea, care este necesară în zilele noastre și n'er mai fi necesară intervenția statului și a oficialității. Amândouă sunt egale de necesare.

Dar ocrotirea particulară își mai are îndreptățirea și motivul ei de existență și din alt punct de vedere.

Ori și cât de bine ar fi măsurile pe care statul le ia prin legiurile sale pentru cea mai perfectă ocrotire a tuturor, în organizarea de stat individul vede de cele mai multe ori un organ politic, de care individul are totdeauna o oarecare teamă. Așa că statul chiar și atunci, când face ocrotire socială și prin legiurile sale aduce binele pentru individ și pentru grupuri de indivizi cu de-a sila de multe ori, el poate produce numai cu greu între indivizii diferitelor clase sociale: aceea coeziune, care dă puterea sta-

Camera de Agricultură a Județului Brașov

Face un apel stăruitor și călduros către toți plugarii, crescători de vite din acest județ, rugându-i să nu se eschiveze dela marea îndatorire patriotă, și să nu precupească ajutorul lor la opera de înzestrarea armatei.

Sumele, pe cari le vom subscrie, ni se vor restitui la termenul convenit cu o dublă dobândă, o dobândă materială și una morală, ale cărei beneficii vor fi pentru noi, agricultorii, incalculabile.

Deci nu precupeți ajutorul vostru de dat Țării. Tot ceea ce veți da, vouă vă dați. Dați cu toată inima, pentru liniștea Țării, a voastră, a familiei voastre, dați pentru siguranța avutului vostru.

Subscrierile se fac la Percepții.

Camera Agricolă a Județului Brașov a donat din modestul său buget suma de lei 200.000 (două sute mii), pentru înzestrarea armatei, iar personalul salariul pe o lună.

Presedinte, Gh. Roșculeț
Directorul Camerei, Ing. Agr. Insp. I. Barbier

Pentru Armata Țării

— Acțiunea „Astrei” Brașov. —

Comuna Râșnov

Primăria Râșnov a dat 52 $\frac{1}{2}$ m. pânză și 5 kg. lână.

Cooperativa Bucșoiu a dat 3 kg. lână din care s'a lucrat de către străjerii școalei primare de sub conducerea d. nel Teodoru Ecaterina, 11 per. ciorapi și 5 per. mănui.

Firma Simek: 1 kgr. lână și 100 gr.

Firma Stam: 1.850 kg. lână. Dobrescu Vasile: 1 kg. lână. Nicololu Gh: 1 kg. lână.

3 per. ciorapi: Butnaru Valeria.

2 perechi ciorapi: Kraft Ioan, Scurtu Virginia.

Următoarele au lucrat ciorapi din lână donată:

Armășar M., Breșean I., Breșean Vasile Elena, Bucșă Maria, Bucur Elena, Butnaru V. Anicuța, Ciocolu D. Elena, Cristolovean D., Drăghici Maria, Gogonea Ligia Lucretia, Ilie Maria, Ilie M., Langu Elena, Manea M., Manu Maria, Munteanu I. Ana, Muntenaș Paraschiva, Nan Dumitru Elena, Nan Trifon Maria, Rușan M. Scurtu M., Solu Maria, Sorice Elena.

Reuniunea Femeilor Române

2 per. ciorapi: Petric Eugenia, Sofran Ana.

telor și a națunilor.

Ocotirea particulară contribuie în cel mai înalt grad la apropierea diferitelor clase sociale, ea poate produce mai cu ușurință acea solidaritate națională, de care statul are neapărat nevoie. În ocotirea socială particulară indivizii din clasele superioare ale societății coboară în mijlocul claselor inferioare, pun degetul pe rănile indivizilor din aceste clase, le lecuesc și astfel se manifestă mai evident și sentimentul de dragoste al claselor inferioare ocotite.

Ocotirea socială particulară poate contribui în felul acesta în cel mai înalt grad la nivelarea asperităților dintre clasele sociale.

Chiar și numai acest punct de vedere ne îndreptățește, ca să ținem cu toată țaria la ocotirea particulară în interesul statului și în interesul solidarității comunității alcătuitoare de stat.

Care este situația la noi, ce s'a făcut și ce se face?

Până la războiul mondial la noi n'a fost o acțiune mai intensă în domeniul ocotirii sociale. Statul în privința aceasta a avut o activitate foarte redusă. În afară de acțiunea pe teren sanitar pentru ocotirea celor atinși de boală în spitalele,

cretele de stat, statul n'a avut o prea mare participare în măsurile și acțiuni de ocotire socială. S'a făcut ceva mai mult de suferințele caritative ale multor voluntari și boieri, cari prin diferite fundații au pus temelia și au întreținut multe instituții cu un caracter de ocotire socială. A lipsit însă înainte de război stăruința în țara veche, cât și în provinciile alpine o organizare cu caracter de ocotire socială, atât cât privește statul, cât și în ceea ce privește societatea. În Ardeal a existat o activitate de ocotire socială; Românii însă stăteau în afară de această ocotire.

— Va urma —

Vinuri superioare,

naturale și alese, albe și negre, dela renumitele podgorii

DEALUL ZORILOR

le găsiți la BRAȘOV, la „Bodega Centrală”

2 Str. Smârdan (Brutari) 2 (prin Mihai Weiss și Sf. Ion)

Cunoscătorii le preferă ca încredere

Gh. Maria, Nan Tr. Maria, Oltean Ana văd., Popa Maria, Popa C. Paraschiva, Proca Maria, Rășină D. Maria, Scurtu N. Ana, Simon Valeria, Solu Elena.

Mănuși: Neculolu Maria, Petric Eugenia, Predică Maria, Stăniloiu Elena, Vlădea Elena.

Șal: Bude Paraschiva

Reuniunea Femeilor Române
Blumena

6 perechi ciorapi: Juncu căp. Elena

5 per. ciorapi: Mincovici (farmacist), Tohăneanu Angela.

2 per. ciorapi: Anton Maria, Bedlțeanu V. V. Insp., Boriceanu Ortensia, Ferar Paraschiva Floriana Doina și Silvia. Mănuș cpt. Elena, Papadopol Emilia, Pălăceanu A., Sekell Elena.

1 per. ciorapi: Andrași Lucia, Badtu Victoria, Bădean Elena, Băltatu Ruxandra, Bondoc Aurelia, Cioflec Maria, Coja Veturia, Coman Elena, Gschevici Mihai, Kohl Reșina, Marin Ana, Miclescu Nicoleta, Micuș Octavia, Mocănescu Elena, Moreanu Carmen, Muntean Cecilia, Muntean Elena, Muntean Eufrosina, Muscalu Maria, Nistor Maria, Peca Ing. Maria, Pataru Georgeta, Ralovici V., Ralea Maria, Raita Ana, Rujoi Ludovica, Sumedrea Paraschiva, Voinescu Ana, Vrapciu Ana.

6. per. mănui: Juncu căp. Elena

1 per. mănui: Moldovan Mihaela, Peca Ing. Maria

2 cămăși: Tohăneanu Ana

1 cămașă: Boriceanu Ortensia, Furnică Ottilia, Munteanu Elena, Peca Maria, Stăniloiu Leana

1 pereche ismene: Tohăneanu Ana.

Mănecute: Boriceanu Ortensia.

Regia Publică Comercială a Intreprinderilor Municipiului Brașov

Nr. 36—1940

Serv. tehnic.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de 22 Februarie 1940, orele 12 (douăsprezece) a. m., se va ține în localul Regiei Publice Comerciale a Intreprinderilor Municipiului Brașov, cabinetul directorului, Șoseaua Sft. Petru No. 11, etaj I, licitația publică pentru procurarea produselor petroliferi, ca uleiul mineral, vaselina, vaseșina etc., necesare pe anul financiar 1940

Licităția se va ține în conformitate cu Regulamentul pentru aprovizionarea materialelor, adjudecarea lucrărilor și arendarea sau concesiunea de bunuri și drepturi aparținând exploatarea comunale, publicat în „Monitorul Oficial” Nr. 115 din 20 Maiu 1939 și Decretul-lege pentru simplificarea formalităților de aprobarea proiectelor de lucrări, publicat în „Monitorul Oficial” Nr. 21 din 26 Ianuarie 1940.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitație, vor face dovadă că au firmă înscrisă, că nu se află în stare de faliment și vor depune pe lângă ofertă și o garanție de 5 la sută din valoarea furniturii oferite, iar oferta se va face numai în conformitate cu caietul de sarcini, care poate fi văzut în fiecare zi de lucru dela ora 8 până la 13, în localul Regiei, Biroul economic, Șoseaua Sft. Petru No. 11.

Furnizarea se va face succesiv pe măsura necesităților, cel mai târziu în 3 (trei) zile dela primirea comenzii.

Brașov, la 1 Febr. 1940.

Regia Publică Comercială a Intreprinderilor Municipiului Brașov.

54 1—1

CINEMA „CORSO”

Filmul-minune al anului

STANLEY și LIVINGSTONE

(La capătul pământului).

Cu: Spencer Tracy, Nancy Kelly, Richard Greene.

Regia: Henry King.

Producția: Darryl F. Zanuck.

Pentru clienți serioși căutăm permanent

case, vile, parcele,

grădini, moșii, terenuri

și alte imobile în Brașov și împrejurime

Pentru informațiuni a se adresa la

Dressnandt și Görk

Strada Regele Carol No. 52

51 2—10

Regia Publică Comercială a Intreprinderilor Municipiului Brașov.

No. 38—1940

Serv. tehnic.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 22 Februarie 1940, ore 11 (unsprezece) a. m., se va ține în localul Regiei Publice Comerciale a Intreprinderilor Municipiului Brașov, cabinetul directorului, Șoseaua Sft. Petru No. 11, etaj I, licitația publică pentru procurarea cauciucurilor și camerelor necesare autobuzelor pe anul financiar 1940.

Licităția se va ține în conformitate cu Regulamentul pentru aprovizionarea materialelor, adjudecarea lucrărilor și arendarea sau concesiunea de bunuri și drepturi aparținând exploatarea comunale publicat în „Monitorul Oficial” Nr. 115 din 20 Maiu 1939 și Decretul-lege pentru simplificarea formalităților de aprobarea proiectelor de lucrări, publicat în „Monitorul Oficial” Nr. 21 din 26 Ianuarie 1940.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitație, vor face dovadă că au firmă înscrisă, că nu se află în stare de faliment și vor depune pe lângă ofertă și o garanție provizorie de 5 la sută din valoarea furniturii oferite, iar oferta se va face numai în conformitate cu caietul de sarcini, care poate fi văzut în fiecare zi dela ora 8 până la 13 în localul Regiei, Biroul economic, Șoseaua Sft. Petru No. 11.

Brașov, la 1 Febr. 1940.

Regia Publică Comercială a Intreprinderilor Municipiului Brașov

ROMANIA
Jud Brașov. — Primăria comunei Vlădeni.

No. 250—1940.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală, că Primăria comunei Vlădeni, județul Brașov, dă în exploatare prin dijmă și prin licitație publică parchetul de pădure pe 1939 40 populat cu fag, carpen de pe circa 11 86 ha, prima tălere, din parchetul seria I „Cumetrița”.

Licităția publică se va ține în localul Primăriei comunei Vlădeni, în ziua de 24 Februarie 1940, ora 9 a. m., și în conformitate cu dispozițiunile art. 83—110 din L. C. P. și normele generale pentru ținerea licitațiilor la administrațiile publice.

Garanția provizorie lei 20.000. Supraoferte nu se primesc.

Condițiunile speciale de exploatare se pot vedea la Primăria comunei Vlădeni și Ocolul Silvic Brașov, în cursul orelor oficiale.

Dacă licitația fixată mai sus nu va avea rezultatul satisfăcător, se va ține o nouă licitație, în aceleași condițiuni, în ziua de 5 Martie 1940, ora 9 a. m.

Vlădeni, la 3 Febr. 1940.

Primar, Notar,
Bucur Negree. Gh. Damian.
55 1—1

No. 2063—1940.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 14 Februarie 1940, orele 11 dim., se va ține în cabinetul dirigintei Oficiului PTT. de Reședință Pr. Brașov, o tratare prin bună învoială pentru executarea reparațiilor necesare (completarea pardoselii de parchet, zugrăvii și vopsitoria la tâmplărie, îngroparea tuburilor Bergmann în tencuială) la încăperile fost locuite de S.A.R.T. în Palatul Poștal Brașov, cu respectarea tuturor dispozițiilor, relative la tratările prin bună învoială, cuprinse în suplimentul la Buletinul telegrafo poștal No. 1 din 1—15 Ian. 1938 pag. 210.

Concurenții se vor prezenta la tratare cu oferte în scris, timbrate și sigilate în plic, depunând odată în plic sigilat separat și o garanție de 5% din valoarea ofertei.

Caietul de sarcini, devizul, antemăsurătoare, condițiunile speciale se pot vedea în orice zi de lucru la registratura Oficiului ptt. de reșed. pr. Brașov I, în orele de serviciu.

2 Februarie 1940.

Diriginte reșed. pr. Brașov,
Indescifrabil.

Contabil în mat.,

57 1—1

Finta.

No. 2549—1939 c. f.

Extras de publicațiune

Judecătoria Rurală Rupea, secția cf. scoate în vânzare imobilul urmăritel Caterina Mojar, măritată Ciolan din Dacia, din cf. 2960 a comunei Dacia top. 6756 cu prețul de strigare Lei 4180 în întregime, în ziua de 19 Febr. 1940, orele 16 p. m., la Primăria Dacia.

Rupea, la 24 Dec. 1939.

ss. Dr. Gotthard, ss. Tolnay,
judecător aj. dir. cf.

Pentru conformitate,

ss. Barfuss.

56 1—1

Imp.

Din activitatea Gărzii F. R. N. — Braşov

Membrii acestei organizații, continuă a ține regulat ședințele săptămânale sub comanda d-lui colonel Săndulescu.

În ședința dela 6 Februarie, d-l Bărbuceanu membru al Gărzii a dezvoltat o conferință, tratând un subiect cu caracter istorico-cultural.

Cu această ocazie, s'a făcut o scurtă dare de seamă asupra activității membrilor Gărzii pe terenul combaterii speculei. Astfel s'a stabilit că în cursul lunii expirate, au fost constatate 52 cazuri de infracțiuni la menționata lege. Toate acestea au fost trimise Judecătoriei unice de speclă de sub conducerea d-lui președinte Grigoriu, unde s'au aplicat amenzi în sumă de peste 700 000 lei.

Cam usturătoare o fi aceste amenzi, — mai ales în timpul de față când unele întreprinderi comerciale merg greu din cauza crizei, — dar este o satisfacție — cam întârziată ce e drept, — ce se dă populației orașului.

Ziarul nostru, ținându-și în cazul de față linia dreaptă de conduită, găsește că este locul să atragă atențiunea comercianților să se pue de acord cu dispozițiunile legii speculei, pentru a evita asemenea sancțiuni. Ce a fost în trecut, nu mai e azi și nu va mai fi nici în viitor... Trebuie să se înțeleagă cu toții, că legea este lege, și că cel ce se abate și va cădea în cleștele de foc al actualei organizații de combaterea speculei nu va scăpa așa de ușor. De aceea ar fi mai bine ca lumea comercială să caute a evita abaterile.

În altă ordine de idei, tot în această ședință, s'a discutat și asupra dispozițiilor noii legi de organizare a F. R. N., formarea și compunerea unităților, etc. etc. Această organizație politică, prin începuturile ei, promite să corespundă în totul așteptărilor și speranțelor ce se pun într'însa.

Rezolvarea cererilor

relative la concentrări, amânări de concentrare, concedii și desconcentrări
Comunicat Nr. 16 al Marelui Stat Major

Marele Stat Major aduce la cunoștință că, începând dela 10 Februarie 1940, nu mai rezolvă cererile relative la concentrări, amânări de concentrare, concedii și desconcentrări.

Pe viitor, aceste cereri vor fi adresate direct unităților, din care fac parte cei interesați, cunoscut fiind că unitățile au ordine să le rezolve după norme bine stabilite.

În consecință, cererile de această natură, care vor mai fi adresate Marelui Stat Major, cu începere dela data de mai sus, vor rămâne fără răspuns.

Fixarea drepturilor

de salarii și accesorii funcționarilor și lucrătorilor concentrați

— Jurnalul Consiliului de miniștri. —

În ultima sa ședință Consiliul de miniștri prezidat de d-l Consilier Regal Gh. Tătărescu președintele Consiliului a luat în deliberare referatul d-lui Mitică Constantinescu, ministrul Finanțelor, stabilind ce salarii urmează a se plăti funcționarilor de Stat sau particulari și de toate categoriile cari se află chemați sub drapel. Această hotărâre este luată prin următorul

JURNAL

Consiliul miniștrilor luând în deliberare referatul d-lui președinte al Consiliului de Miniștri și al d-lui ministru de Finanțe, în vederea interpretării și aplicării uniforme a dispozițiilor cuprînse în art.

2 punctul a) din legea privitoare la salariile funcționarilor chemați sub drapel, publicată în Monitorul Oficial Nr. 105 din 8 Mai 1939 decide următoarele:

Art. 1. — Prin leață civilă se înțelege; salariul propriu zis cu accesoriile legale înscrise la articolele de salarii din bugetele autorităților, precum și remunerațiile fixe lunare de orice fel, pe care le au primit până la data concentrării.

Art. 2. — Dispozițiunile Jurnalului de față se aplică cu începere dela 1 Ianuarie 1940.

Art. 3. — D-l președinte al Consiliului de Miniștri și d-l ministru al Finanțelor sunt însărcinați cu aducerea la îndeplinire a prezentului Jurnal.

Bulgaria va participa la ședința comisiunii economice a antantei balcanice

LONDRA, 6. — La întrunirea comisiei economice a antantei balcanice, care se va ține în curând, va lua parte și Bulgaria.

Se așteaptă și adeziunea Ungariei.

Germania încearcă o împăcare între Rusia și Finlanda?

BERLIN, 6. — D-l Ribbentrop a avut astăzi întrevederi cu ambasadorii Reichului la Helsinki și Moscova. Unele cercuri diplomatice anunță că aceste întrevederi sunt în legătură cu misiunea de mediație pe care vrea s'o ia Germania pentru încetarea ostilităților ruso-finlandeze.

Informații

În marea operă de înzestrare a Armatei Terestre, personalul Direcției Dunării Maritime din Ministerul Aerului și Marinei, a subscris frumoasa sumă de un milion șase sute mii lei.

Aviator român în stratosferă. Cunoscutul as al aviației noastre, căpitanul aviator Pufi Popescu a făcut ieri, pe bordul unui avion românesc, o ascensiune în stratosferă atingând înălțimea de 13 mii metri. Recordul va fi omologat de autoritățile noastre.

Duminecă, 11 Febr. ora 11^{1/2} va vorbi d-l prof. univ. Mihail Antonescu, despre „Criza civilizației” în sala liceului „Meșotă”.

Conferința se ține sub auspiciile Ligii Culturale Braşov.

Avizele pentru navigatori emise de Oficiul Hidrografic și Aerofotogrametric vor fi transmise începând dela data de 5 Februarie a. c. și pe calea radiotelegrafică prin Postul de Radio-Coastă Constanța (Y.Q.T) pe lungimea de undă 650 metri.

Avizele se vor transmite în continuarea meteorului adică la orele 9,50; 15,50 și 20,50 ora românească sau 7,50; 13,50 și 18,50 timp mediu Greenwich.

Avizele emise de autoritățile străine vor fi transmise în limba română, iar cele emise de autoritățile române vor fi transmise în limba română și în codul internațional.

Ciclistul australian Hubert Opperman, în vârstă de 35 ani, pe o căldură înăbușitoare, a reușit să bată recordul lumii de 24 ore, fără antrenori, pe o distanță de 772 km. 789. Vechiul record era deținut de germanul Weiss, din anul 1913 cu 703 km. 386.

Opperman a mai bătut în cursul încercării sale 16 recorduri internaționale și 30 recorduri australiene.

Statele-Unite au două treimi din aurul lumii întregi. Ultimele cifre publicate arată că stocul de aur al Statelor Unite a sporit în ultimul trimestru cu un miliard de dolari. Totalul stocului de aur de care dispun acum Statele Unite se ridică la 18 miliarde dolari, ceea ce reprezintă mai bine de 2/3 din aurul lumii întregi.

Efectivele țărilor beligerante

„Sunday Dispatch” face o comparație între efectivele militare ale statelor aflate în război. Redactorul militar al acestui jurnal crede, că în primăvara viitoare Germania va avea sub arme aproape 5 milioane de oameni, dar 30% din acești oameni vor fi cu siguranță incomplet pregătiți.

La sfârșitul verii viitoare acești 5 milioane de oameni vor fi cu instrucția pusă la punct și guvernul german proiectează chemarea unui nou contingent de 2.500.000 de oameni. Așadar Germania va dispune atunci de 7.500.000 de oameni.

Dar Franța și Anglia îi vor putea opune în momentul acela 6.500.000 plus 3.000.000, adică 9.500.000 de oameni.

DELA ARAD a sosit mobilă nouă, modernă în mare asortiment. Mai frumoasă decât în trecut și nu s'a scumpit. Fiecare bucată garantată. De vânzare la „MOBILA”, Braşov Vila Kertsch. 41 4—4

Avantagiile legii amnistiei fiscale

— Comunicatul ministerului de Finanțe —

Ministerul de Finanțe a dat preselor următorul comunicat:

Ministerul Finanțelor găsește că este necesar a reaminti tuturor contribuabililor care se pot prevala de dispozițiunile extrem de avantajoase ale legii de amnistie, că la 15 Februarie 1940, expiră ultimul termen acordat pentru declararea la administrațiile de constatare a veniturilor omise sau distrase dela impunerea anilor precedenți sau a taxelor și impozitelor de orice fel, care cu bună sau rea intențiune nu au fost declarate și plătite la termenele exigibile prevăzute în legile fiscale.

Deasemenea, ministerul de Finanțe crede că este în interesul contribuabililor a le atrage în mod serios atențiunea

că, imediat după expirarea acestui ultim termen, se va proceda la verificarea tuturor întreprinderilor, firme individuale, societăți anonime, etc., pe baza unor controale în mod special organizate și care se vor face pe regiuni, județe și orașe, de către Inspectorii de Finanțe asistați de experți contabili, și toți cei ce vor fi găsiți în stare de evaziune fiscală sau în restanță cu datoriile Statului de orice natură ar fi ele, vor fi supuși la plata amenzilor prevăzute în legile respective și, în plus, la amenda suplimentară prevăzută în legea pentru amnistia fiscală și care fiind destinată Fondului pentru Apărarea Națională este ireductibilă și imediat executabilă.

Operațiile pe câmpul de luptă

Comunicatul francez

Paris, 6. — Comunicatul oficial francez din dimineața zilei de 6 Februarie anunță:

Nimic de semnalat.

Comunicatul german

Berlin, 6. — Comandantul oficial german anunță:

N'au fost evenimente importante.

Comunicatul sovietic

Moscova, 6. — Comunicatul oficial al statului major al circumscripției militare Leningrad, publicat luni seara, declară:

În ziua de 5 Februarie, activitate de cercetași și pe alocuirea tir de artilerie slab.

În regiunea dela nord de lacul Ladoga au continuat ciocnirile între unitățile de infanterie.

Aviația sovietică a făcut sboruri de recunoaștere.

Comunicatul finlandez

Helsinki, 5. — Comunicatul finlandez din ziua de 5 Februarie următorul cuprins:

În istmul Careliei, inamicul a dat un atac în dimineața zilei de 4 Februarie, dar a fost respins.

La nord-est de Ladoga, finlandezii au respins deasemenea două atacuri. Un punct de sprijin sovietic a fost înmăncat. Rușii au pierdut 500 de oameni și au lăsat pe câmpul de luptă șapte care de asalt, patru tunuri, numeroase arme și muniții și 30 de automobile.

La Aittojoki un atac sovietic a fost respins până la poziția de plecare.

În direcția Kuhmo, luptele continuă.

Aviația finlandeză a dus la bun sfârșit mai multe sboruri de recunoaștere bombardând cu succes trupele inamice și bazele aeriene.

Au fost doborâte sigur nouă avioane sovietice și probabil alte patru, ale căror sfărâmături nu au fost încă găsite până acum. Aviația sovietică a bombardat în cursul zilei de Duminecă districtele Valamo și Kotiviste.

În sudul și nordul Finlandei s'au înregistrat deasemenea bombardamente.

Bombardamentele nu au făcut victime decât trei civili care au fost răniți.

Mari pregătiri militare în Iran și Afganistan

Paris, 6. — Agenția „Havas” transmite din Roma:

După informațiile primite la Roma, unde evoluția situației din Orientul apropiat este urmărită cu foarte mare atenție, Iranul și Afganistanul ar proceda cu cea mai mare grabă la vaste pregătiri militare, care arată împede că la Teheran și la Kabul se ia în considerație o eventuală extindere a ostilităților în zona meridională a Mării Caspice.

Guvernul iranian și cel afgan s'ar teme de o acțiune combinată sovieto-germană în direcția Golfului Persic și în Marea Oman, unde germanii și rușii ar putea amenința în același timp pe aliați în Orientul apropiat și linia de comunicații a Marelui Britanii spre India.

Pe de altă parte, faptele și gesturile aliaților în Orientul apropiat rețin și ele atențiunea cercurilor din Roma, care nu pot să nu fie impresionate de pregătirile Franței și ale Angliei în Siria și în Mesopotamia. Observatorii italieni subliniază prezența în acele zone a unor armate importante, gata să facă față oricărei situații.